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„Puritatea" alegerilor.
In sînul partidelor ungurescî se 

fac tot mai mari pregătiri pentru 
viitórele alegeri de deputaţi dietalî, 
cari au se urmeze, probabil, în pri
măvara viitóre. Ne mai pomenitele 
ilegalităţi, abusurî şi volnicii, ce au 
caracterisat întot-déuna alegerile un
gurescî şi cari au culminat sub fos
tul ministru-preşedinte Banffy, ajun
seră pănă la aşa grad, încât au for
ţat în cele din urmă aducerea cu
noscutei legi privitóre la jurisdicţia- 
nea Curiei în afaceri electorale, a 
căreia forţă stă în aceea, ca preţul 
de cărăuşiă pentru transportarea ale- 
gëtorilor la urnă se fîă fixat dina
inte din partea administraţiunilor 
comitatense, pentru ca astfel se nu 
se mai potă face mituiri sub titlul 
obicinuit al „cheltuelilor de că
răuşiă “.

Acésta nouă disposiţiune a le
gei, împreună cu câte-va amënunte 
ale ei, pare a fi inspirat óre-care cu- 
ragiü partidelor din oposiţiă, cari 
prin organele lor dau espresiune spe
ranţei, că în viitor totuşi alegerile 
vor fi mai altfel, mai cinstite şi mai 
scutite de abusurî. De acâstă spe
ranţă pare a fi cuprinsă cu deose
bire „partida poporală", care deja 
de pe acum saltă de bucuriă în ve
derea cuceririlor, ce crede a-le face 
la viitórele alegeri mai ales în urma 
mësurilor de restricţiune a mituiri
lor şi abusurilor.

Nu-i vorbă, „partida poporalău 
póte së facă la viitórele alegeri cu
ceriri însemnate, dér, de se va în
tâmpla acésta, de sigur, că nu noue- 
lor mesurî luate prin lege va avé 
së mulţumâscă succesul seu, ci ze
lului neîntrecut, cu care continuu 
lucrézá pentru organisara sa, precum 
şi popularităţii, ce a început së şi-o 
câştige printre mulţi Maghiari mai 
ales prin caracterul seu anti-semit 
şi prin combaterea atât de hotărîtă 
„liberalismuluiu mult urgisit.

Nouële mesurî legislative luate, 
cum se 4ice, pentru a asigura puri
tatea alegerilor, nu vor asigura ni
mic. Au fost şi pănă acum legi, 
prin car! s’au interzis mituirile şi 
abusurile la alegeri, dér ce au fo
losit?

Décâ e vorba de „puritate", 
acésta se póte face numai prin 
omeni puri în caracterul lor, prin 
ómeni onorabili şi conscienţioşî. Ase
menea omeni însë nu se făuresc prin 
mesurî legislative. Speranţele unei 
îndreptări a stărilor deplorabile din 
trecut nu se pot pune în ómení de 
aceia, pe carî numai frica de lege 
îi face se fie „cinstiţi", ci în ômenï, 
carî sunt în adevër cinstiţi prin cres- 
cerea şi moralul lor.

In asemenea ômenï însë Ungurii 
sunt a(Ji prea seracî. Demoralisarea 
a început de sus, dela stăpânire, şi 
s’a cultivat şi propagat sistematic în 
păturile societăţii ungurescî. De-odată 
cu proclamarea principiului de ma- 
ghiarisare şi a netoleranţei de rassă,

a trebuit în mod firesc se urmeze şi 
încălcarea principiilor fundamentale 
ale moralităţii şi dreptăţii. Intâiu s’a 
lăsat a se face acesta faţă cu po 
porele nemaghiare, căci în contra 
lor era aţîntit odiul, punendu-se faţă 
cu ele în praxă desconsiderarea sis 
tematică şi apr6pe desevîrşită a ce 
lor mai fundamentale legi. Acesta a 
devenit cu timpul o şcolă, în care 
sunt crescuţi politicianii de acjî ai 
Maghiarilor.

Cu astfel de elemente, cu omeni, 
pe cari unii optimişti cred a-i fi 
făcut cinstiţi de frica legei, 4eu cu 
greu se va putâ purisa caracterul 
alegerilor. Vor fi şi în viitor mituiri, 
abusurî şi volnicii, cum au fost şi 
pănă acum, căci pe cât timp des
considerarea şi încălcarea legei este 
permisă faţă cu unii, nu pote fi în- 
cungiurată nici faţă cu alţii, căcî ea 
a devenit us, dela care politicianii 
unguri nu se vor abate nici în viitor.

Cestiunea stégurilor. Semi-oficiósa 
„Magyar Nemzet* comunică următorele: „In 
ministeriul de interne se pregătesce un 
proiect de lege, care va avó de scop regu- 
iarea definitivă a cestiunei stégurilor. Ideia 
conducétóre a proiectului este, ca să vali- 
diteze însămnul unităţii statului maghiar 
şi a naţinnei politice unitare în totă în
semnătatea lui, pe totă linia şi în tote îm
prejurările. Noul proiect de lege va res* 
pecta pe lângă stindardul maghiar şi co
lorile comitatelor, oraşelor, corporaţiunilor 
etc., cari se vor puté arbora pe lângă 
colorile naţionale. Cu idea acésta stă în 
legătură şi disposiţia, care s’a referit mai 
îu urmă escepţional la Braşov. Nu s’a în
tâmplat niel o retragere de ordonanţă, ci 
s’a constatat simplu, că deórece vânăt-roşu 
este stógul oraşului Braşov, acest stég încă 
se póte arbora. De altfel proiectul de lege 
se va pregăti cât de curând44.

Indemnitate. La înoeptul lui No- 
emvre guvernul unguresc va înainta ca
merei un proiect de lege, în care se va 
cere o indemnitate budgetară pe cele din* 
tâiii trei luni ale anului 1900, de6re-ce în 
decursul acestui an parlamentul nu va fi 
în stare să desbatâ întreg budgetul anului 
viitor.

Situaţia în Austria.
Parlamentul austriac funetionézá, ce-i 

drept, şi noul ministeriu încă îşi dă totă 
silinţa ső ducă lucrurile înainte. Cu tote 
acestea ínsé situaţia în Austria e cât se 
póte de încurcată. După căderea contelui 
Thun, Austria se póte asămăna cu un om 
torturat de bolă, care susţinându-se cu 
hrana, cei-se aduce din spiţeriă, i-se uresce 
de-un medic curant şi şi-l schimbă cu al
tul. Dór nici cu acesta nu se fericesce, şi, 
ca să-şi mai aline durerile, se întorce de 
pe-o lăture pe alta.

După venirea la cârmă a contelui 
Cîary politica austracă a făcut un pas în- 
drăsneţ, întorcând adecă Cehilor spatele şi 
cu faţa de jumătate privind spre Germani, 
împrejurarea acésta i-a cătrănit atât de 
mult pe Cehi, încât adl íntróga Boemiă şi 
Moraviă e ca o căldare uriaşă cu apa în 
clocot. De-o săptămână íncóce (Jilnic se pe
trec în de oraşe boeme demonstraţiunl

din cele mai vehemente, ba Duminecă 
sóra a curs şi sânge şi s’a făcut chiar 
röórte de om cu ocasia demonstraţiei din 
Holleschau. Poliţia şi gendarmeria s’a în- 
oăerat cu poporul iritat la culme, şi fiind-că 
poporul a dat năvală cu pietrii, puterea 
armată a întrebuinţat glonţul şi baioneta.

Mişcarea acésta, pusă la cale de Cehi 
drept résbunare pentru retragerea ordo
nanţelor de limbă, devine din 4i în 4i tot 
mai mare şi mai ameninţătore.

Lupta înverşunată, firesce, îşi aruncă 
valurile ei şi în parlament, unde Cehii fac 
guvernului cea mai esacerbată oposiţiă Ei 
au început’o deja la alegerea vicepreşedin
ţilor camerei. Minoritatea germană îşi pu
sese candidatul său la unul din posturile 
de vicepresidente. Candidase pe Prade. 
Insă Cehii, cart au proclamat solidaritatea 
dreptei din parlament, au luptat puternic, 
şi cu ajutorul celorlalte partide din majo
ritate au trântit pe Prade. In locul lui s’a 
ales polonul Pientak, ér ca al doilea vice
preşedinte fu ales Românul Lupul. Prin 
acésta majoritatea a voit de sigur să arate 
contelui Clary, că este solidară. Clary pri
cepând avertismentul, ce i s’a dat, alerga 
iute şi de grabă la Budapesta, ca ső ra
porteze monarchului, că şl-a pierdut spe
ranţa de-a face pace în parlament.

Se (̂ ice, că prin păşirea acésta, se 
póte considera de zădărnicite intenţiile 
Germanilor de-a isola total pe Cehi şi pe 
Sloveni, şi în acelaşi timp de a atrage pe 
Poloni, Italieni şi Germanii clericali, cu 
scop, ca împreună să formeze o coaliţiune, 
care fiind în majoritate, sé sprijinéseá cu 
efect guvernul.

Eri s’a început desbaterea asupra pro
gramului guvernului. In desbaterea acesta 
se va vorbi rând pe rând despre seóterea 
din vigóre a ordonanţelor de limbă, despre 
ştergerea §-lui 14, despre pactul cu Un
garia şi, în fine, despre tot ce cade în com
petenţa parlamentului. Sigur, că desbaterea 
va fi forte sgomotosă, şi se va dovedi *n 
decursul ei, că contele Clary nu pót** avé 
speranţă de a deveni cabinetul său vre-o- 
dată un guvern parlamentar.

Ce va mai fi, se va vedé încurând.

Politica de naţionalitate a 
lui Szeli.

Enunciaţiunile, ce le-a făcut filele 
acestea ministrul preşedinte Szeli cu ocasia 
desbaterei budgetului în comisiunea de fi
nanţe a camerei privitor la politica lui de na
ţionalitate', au „mâhnit44 forte mult pe archi- 
şbviniştii dela „Egyetértésu. Organul lui 
Eötvös publică în cestiunea acésta un lung 
articul, în care pune sub calpelul criticei 
politica de naţionalitate a ministrului pre
şedinte unguresc, folosind momentul de-a 
da un ghiold ministrului şi de а-l discre
dita pe acéatá temă înaintea conaţionali
lor săi.

„Egyetértésu reeditézá acusa cu des
fiinţarea faimósei „secţiuni a naţionalităţi
lor44 prin care faptă, фее, s’a făcut tabula 
rassa tocmai pe acel teren, pe care lucrau 
cu succes ómeni ca Jeszenszky, Jancso Be
nedek eto. Revenind apoi la enunciaţiunile 
de deunăcjl ale ministrului, фее, că ele sunt
o frasă, care nu are nici un înţeles. Vor
bele lui Szeli, că „nu prin violenţă, ci prin 
administraţia şi justiţiă bună şi prin o tra
tare dréptá să câştigăm naţionalităţile14 
le califică organul jidano-maghiar, ca o

„desavuare pe faţă a politicei de naţiona
litate de mai înainte14 şi ca „o recunóscere 
uşuratică faţă cu naţionalităţile44, *carî „ne
bune ar fi, dócá li-ar da altă esplicare44. 
Apoi continuă:

„Cei-ce vorbesc astfel, dau dovadă 
despre aceea, că nu cunosc cesţiunea na
ţionalităţilor; n’o cunosc nici pe departe. 
Cestiunea acésta a eşit din starea în care 
disposiţiile pot să fiă decisive. Ea e o ces* 
tiune de putere, şi încă o cestiune de pu
tere fórte încurcată. Dócá Coloman Szeli 
crede, că statul maghiar nu trebue să facă 
alt ceva, decât administraţia şi justiţiă bună 
pentru a resolva prin acésta cestiunea na
ţionalităţilor : se află în grozavă rătăcire. 
Mai mult, în cestiunea de naţionalitate Co
loman Szeli tradeză nespusă naivitate.

„Este imposibil, ca Coloman Szeli să 
cunoscă istoria tendenţelor de naţionalitate. 
E imposibil să cun0scă acele grade de des- 
voltare, prin care au trecut aceste tendenţe 
pe la mijlocul secolului trecut. Nu se póte 
să cunoscă el acele curente de idei, prin 
cari s’au strecurat tendinţele din cestiune 
şi s’au concretisat, începând dela programul 
mult-puţin positiv al şcolei din Blaşiii până 
aefi. Nu se póte să cunosoă acele fire de 
interese, ce unesc de-un secul şi jumătate 
în continuu aceste tendinţe cu acel dor 
după putere al cercurilor vienese, care se 
índreptéza în contra unităţii statului ma
ghiar. Şi e imposibil să cunoscă şi acele 
fire de interese, cari unesc tendenţele na
ţionale române cu tendenţele celorlalte na
ţionalităţi din Ungaria. Nu, Coloman Szeli 
nu póte cunósce nioi trecutul, nici presentul 
cestiunei naţionaliîăţilor, oăci alt-fel n’ar 
crede, că ea se póte resolva, fară o poli
tică separat fixată, energică, prevăc|ăt0re, 
numai cu graţiosităţî şi cu sentimentalism 
samaritan44..,.

După tote aceste elucubraţiunî „Egyet
értés44 impută lui Coloman Szeli, că vor
bele ce le-a (Jis dovedesc, că şi în politica 
de naţionalitate el „e condus de ură în 
contra vechiului sistem“ şi a folosit ocasia 
să dea acelui sistem o lovitură. Spune mai 
departe, că „Valahii reduc de fapt poli
tica actualului ministru-preşedinte la in- 
fluinţa vienes&“, căci „ori de câte ori cu
rentul de naţionalitate valah a ajuns la 
graniţa unei schimbări epocale, totdéuna 
influenţa cercurilor vienese a provocat is- 
bucnirea viforului pasiunilor neînfrânate", 
ca pe timpul lui Horia şi Cloşca, ca la 
1848 şi ca şi în viitor.

Drept încheiere autorul articulului,— 
care mai că este unul din risipita gardă 
a lui Ban ffy— c îoe: „Acésta nu-i politică, 
ci numai pipăirea bărbatului de stat neo
rientat. Măcar, dău, a trecut timpul pi- 
păirilor*.

Aici au nimerit’o „bălaurii44 dela „Egyet
értés44. Suntem şi noi de părere, că „timpul 
pipăirilor14 în marea şi grava cestiune a 
naţionalităţilor, a trecut. Aprobăm chiar şi 
acea părere, că prin „administraţiă bunâtf 
şi prin pretinse „graţiosităţl44 şi „sentimen
talism samaritan44 nu se póte resolva acéstá 
cestiune ardentă, care pentru Ungaria for- 
mézá şi va forma încă călcâiul vulnerabil 
al lui Achille. Dér, t̂ ău, nici reţeta retă- 
cută a doctorilor dela „Egyetértés44 nu va 
puté să vindece rana acésta, pe cât timp 
ea prescrie medicamente, cari în loc de- 
a vindeca, aţîţă şi învenineză şi mai cum
plit buba.

Sfaturile, ce ise dau lui Coloman Szeli 
de cătră şoviniştii estremi, vor contribui lft
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resolvarea cestiunei naţionalităţilor tot atât 
de puţin, ca şi părerea lui, că e destul să 
se facă „administraţia bună44 pentru-ea na
ţionalităţile să fîă câştigate.

Activitatea Cehilor-betrâni. Din 
Viena se anunţă, oă Duminecă s’au întrunit 
în Praga bărbaţii de încredere ai partidei 
Cehilor bătrâni în număr de vre-o 300. 
După vorbirea de deschidere a presiden- 
tului Dr. Rieger, membrul Dr. Mattus a 
motivat proiectul de resoluţiune, în care, 
între altele, se accentuâză solidaritatea 
dreptei din parlament, se esprimă dorinţa 
unirei tuturor partidelor cehice şi împă
carea cu Germanii pe basa egalei îndrep
tăţiri. Resoluţiunea cuprinde un punct, în 
care se esprimă necesitatea, ca Geliii-bă- 
trânî să lucreze în unire pe tote terenele 
vieţii publice. Resoluţiunea a fost primită 
cu unanimitate şi tot-odată s’a decis, ca 
Cehii betrânî sâ se întorcâ erăşî la politica de 
activitate.

Rgsboiul din Africa sudică.
A doua 4i după lupta dela Glencoe, 

nenorocosă pentru Burî, a fost la Elands- 
laagte o luptă tot aşa de însemnată, care 
încă s’a sfîrşit cu retragerea Burilor şi cu 
victoria Albionului.

Sâmbătă diminâţa generalul White, co
mandantul suprem al tuturor trupelor en- 
glese din Natal, a plecat din Ladysmith cu 
intenţia să alunge pe inimic din împrejuri
mile dela Glencoe. El a rămas forte sur
prins când la Elandslaagte i-a stat în cale
o óste însemnată a Burilor. De aici apare, 
oă înfrângerea dela Glencoe nu i-a speriat 
pe Burî, încât a doua cli 0i s& nu pătrundă 
30 milurl englese departe şi să nu apară 
dintr’odată în apropiere de Ladysmith.

întâlnirea Englesilor cu Burii a fost 
aşadâr o surprindere pentru amândoi ad
versarii. Puterea armată a Englesilor consta 
din trei şi jumătate regimente, trei tunuri 
de câmp şi. şese escadróne călăreţi. Cealaltă 
parte a Englesilor rămăsese în Ladysmith 
spre apărarea oraşului.

înainte de amódí avangarda lui White 
s’a întâlnit lângă Glencoe cu trupe de-ale 
Burilor, cu cari a început să se hîrjonâscă, 
Lupta adevărată nu s’a început însă decât 
după amé4l pe la 4 72, când a sosit totă 
trupa englesă. Atunci tunurile lui White au 
început focul, la care au răspuns îndată tu
nurile Burilor. Tot atunci generalul French, 
care a fost însărcinat de White cu condu
cerea operaţiunilor, a dat ordin cavaleriei 
aşezate în flancuri, să înainteze. Burii vă- 
4ând oavaleria englesă, i-au trimis în cale 
pe călăreţii lor. Insă atunci artileria en
glesă a decis lupta. Burii puşcau destul de 
bine, dér de ordinar greşeau ţinta şi tóté 
glonţsle lor sburau peste EnglesI, pe când

FO ILETONUL „GAZ. TRANS*.

Femeia antică.
Mamă şi soţia.

In  num eral nostru de Lu n i am dat o mică 

schiţă asupra vieţii damelor din Rom a antică. Acjî 
reproducem în traducerea „Constituţionalului41 
câte-va amănunte despre purtarea femeii romane 

ca mamă şi soţiă, amănunte scose din un studiu 
al academicianului Gas ton Boissier:

Pe mormântul matronelor din vre
murile eroice, se punea ca inscripţiune : nA  
stat acasă şi a tors lână1. Urmaşele acelor 
scţii model meritară tot mai puţin acâstă 
laudă, deşi spre respectul tradiţiunei ea se 
înscria încă pe mormintele lor. Deja a 
doua c}i după răsboiele punice, Lucilius se 
plânge, oă ele profită de tote pretextele, ca 
să iese de acasă. Cât despre torsul lânei, 
se cam perduse obiceiul. Cele cari nu re
nunţase cu totul de a mai ţine furca în 
mână, o făceau pentru a avea aerul de a 
păstra vechile moravuri şi a obţine un re
nume mai bun. In zadar August purta cu 
ostentaţiune numai haine lucrate cu mâna 
de femeia şi fiica lui, esemplul său nu 
prea fu urmat.

Decă e să credem pe Tacit, femeile

artileriştii englesi ţinteau minunat; apropo 
fiă-care ghiulea din tunurile lor isbea în 
tabăra Burilor, săvârşind grozavă pustiire.

După câte-va minute tunurile Burilor au 
amuţit şi Englesii îşi îndreptară acum tunurile 
asupra cavaleriei inimicului. Acésta susţinu 
cât-va timp focul, însă văcjând, oă stă în 
gura morţii, bătii în retragere. In momentul 
acesta infanteria englesă, sub conducerea 
lui Hamilton, a îndreptat în trei colóne un 
atac vehement în contra posiţiei de luptă 
a inimicului, însă ea veni pe-un moment 
în încurcătură, de óre-ce artileriştii buri în
cepură cu totnl pe neaşteptate focul, care 
nu ţinu decât câte-va minute, căci lor le 
răspunseră imediat tunurile englese. Folo
sind momentul de amuţirefa tunurilor ad
versare, infanteria englesă ocupa cu asalt 
posiţia de luptă a Burilor. Burii ş’au aju
tat prin retragere, goniţi fiind până nóptea 
de cătră cavaleria englesă. Tóté tunurile, şa
trele şi caii Burilor au că4at în mânile 
Englesilor.

Lupta a durat 4 óre. Englesii au avut 
pierderi însemnate în morţi şi răniţi, Burii 
de asemenea. Generalul bur Cock şi colo
nelul Schiell, care conducea pe voluntarii 
germani, apoi Petru Joubert, fratele coman
dantului suprem al Burilor, au fost făcuţi 
captivi. Generalul Cock, rănit grav, a murit.

Despre ţinuta Burilor în lupta acésta 
chiar Englesii recunosc, că a fost forte 
bravă. Ei s’au luptat c’un eroism desperat 
şi artileriştii lor au operat de astă-dată mai 
bine. Tunurile englese trimiteau cumplit 
mórtea în rândurile lor, dér ei totuşi ste- 
teau tari şi chiar şi în întuneric susţineau 
cu eroism focul ucigător al Englesilor. 
White a 'trimis în contra lor patru regi
mente, dór Burii le-au respins de două ori, 
şi numai atunci începură a se retrage, când 
White a dat ordin de asalt.

*
Scirl telegrafice particulare anunţă, că 

Burgberii din Statul liber Oranje, năvălind 
în Natal prin pasul Van Reenen, au atacat 
în număr mare şi cu o înverşunare estra- 
ordinară oraşul Ladysmith, unde este con
centrat grosul forţelor englese sub comanda 
generalului sir A. White.

După o luptă din cele mai crâncene, 
în care Englesii au suferit mari pierderi, 
oraşul a fost ocupat de Burgherl.

Puternica garnisonă englesă, care 
apăra oraşul, a fost fugărită, lăsând în mâ
nile inimicului numărose tunuri, muniţii şi 
provisiunî.

Oraşul Ladysmith este unul din punc
tele strategice cele mai importante din Na
tal. De aceea s’au şi concentrat aci forţele 
englese cele mai însemnate.

Telegramele nu spun nimic despre di
recţia, în care s’au retras Englesii după în
frângerea la Ladysmith. Este probabil însă, 
că se vor fortifica din nou într’un punct

romane, la epocile de care vorbim, nu se 
preocupau mult de copiii lor. „Abia s’au 
născut, 4ice istoricul, şi părinţii îi şi în- 
credinţâză unei miserabile servitóre grece, 
căreia i-se dau ca ajutóre doi-trei solavl, 
aleşi de obiceiü printre cei mai răi şi care 
nu sunt buni de altă trebă44. Pe de altă 
parte însă, tot el ne spune, oă n’a fost 
tot-dóuna asa, şi citézá pe Cornelia, pe 
mama lui Cesar, a lui August.

De sigur, că au fost şi la Roma, în 
tóté epocile mame bune şi iubitóre, dér în 
general e fórte probabil, că ele n’aveau 
pentru copii afecţiunea şi îngrijirea, ce o 
au mamele creştine.

Se vorbesce mult de „natură44, de 
puterea cu care grăesce tuturor inimilor, 
de sentimentele, ce inspiră tuturor óme- 
nilor, în tóté timpurile. Istoria ne arată, că 
chiar asupra acelor sentimente moda şi 
prejudecăţile au o influinţă şi că multe 
lucruri, ce ne par nestrămutate, se schimbă 
ou vremea. La Roma, când se născea un 
copil, îl depuneau la piciórele tatălui său, 
care-’l lua în braţe, décá-’l recunoscea drept 
al său. Dâcă însă oopilul e infirm, ori slă
bănog, ori familia e deja numărosă, tatăl 
îl lasă jos şi se depărteză: atunci îl iau 
şi îl depun pe pragul casei. Va muri pro-

din sudul lui Ladysmith, pentru a încerca 
să se opue înaintârei Burilor spre Pieter
maritzburg şi spre Durban.

Pentru masa studenţilor din 
Braşov au întrat următorele ajutore :

L ista  n r. 231, colectantă Domna 
Elena  A . P op ovic i, Braşov: contribuiri 
anuale  (plătite pe acest an şcolar): Domna 
E len a  A  Popovic i . fl. 60., D-l M ih a lţi  
Popovic i  fl. 20., D -l Petru  Popovic i fl. 
20 , domnişora Olga P op ov ic i  fl. 20., D l 
E m a n u il A - Sa /rano  fl. 5., Domna JElef- 
tera A . Safrano  fl. 2., şi Fraţii S M i -  
halovits fl. 5. Total: fl. 132.

L ista  nr. 81 D-l George Lazar, ad
vocat în A rad : fl. 5 odată pentru tot- 
deuna.

Direcţiunea şcolară îşi esprimă cele 
mai vii mulţămite pentru nobilele daruri.

S O IR IL E  D IL E 1 .
— 13 Octcmvre v.

Noul contingent de recruţi. Legea 
pentru armată pretinde un contingent de 
103,100 tineri la an pentru susţinerea ar
matei comune şi a marinei. Dintre aceştia 
47,711 au să-i dea ţările coronei ungare. 
Acest contingent însă e fixat numai pe un 
termin de 40ce ani, care termin a espirat 
încă în anul trecut. Trebuia aşa-deră încă 
înainte cu un an să se ia măsuri nouă în 
privinţa acésta, dér nu s’a putut din causa 
stărilor turburate parlamentare de atunci. 
Provisoriul acesta de un an espiră încurând. 
Ministrul comun de résboiü avea de gând 
să cérá urcarea contingentului recruţilor, şi 
avea de gând să presente în scopul acesta 
un proiect de lege ambelor parlamente, dér 
e fórte probabil, că din causa stărilor ne
sigure din parlamentul austriac, din nou va 
trebui să se amâne aoéstá cestiune, prolun- 
gind provisoriul încă cu un an. Totul 
atârnă dela posiţia, ce are s’o ia oposiţia 
din parlamentul austriac.

Deschiderea Sf. Sinod al României. 
Regele Carol a semnat decretul şi mesagiul 
pentru deschiderea Sf. Sinod, în 4̂ ua de 
12 Octomvre v. Ceremonialul deschiderei 
va fi precedat de un „Te-Deumu, oficiat de 
I. P. S. S. Metropolitul primat, încunjurat 
de înaltul cler. Dela Metropoliă membrii 
Sf. Sinod vor porni la localul Sinodului, din 
strada Carol, unde d-l ministru al cultelor 
va ceti mesagiul de deschidere.

Esposiţia română de póme din Si- 
biiu continuă a fi bine cercetată. Au înce
put a se presenta şi grupuri de şcolari dela 
sate de prin comunele vecine, in frunte ou 
învăţătorii lor. Din Turnişor au visitat es
posiţia 36 elevi, din ReşinarI au fost aş
teptaţi pe erl 150 etc. Esposiţia stă des-

babil acolo de fóme ori de frig, de nu 
cum-va un trecător, care ar voi să capete 
un sclav ieftin, nu-1 va duce la el acasă.

Dér mama? Firesce aprobă, séu csl 
puţin nu protestă. Aşa-i obiceiul, şi el a 
devenit şi aici o doua natură. Omenii cei 
mai luminaţi, mai generoşi diu acele vremi, 
privesc faptul ca fórte firesc. Seneca ne 
spune cu sânge rece şi ca un lucru obici
nuit: „când copilul se nasee diform, îl 
ínéoáu. Aşa a fost pănă la Constantin cel 
Mare.

Cum se purta femeia romană cu băr
batul său? Asupra acestui punct avem 
puţine cunoscinţe. Contimporanii ne dau o 
idee fórte rea de căsniciile romane şi mo
ralitatea femeilor. „Cuminte sunt numai 
acele, pe care nu le vrea nimeni'1, 4i°e un 
scriitor. Multe din spusele aceste sunt nu
mai epigrame, dér fondul e adevărat. Epoca 
nu era favorabilă virtuţei. Tr&diţiunile în
cepeau a se pierde, se uitase principiile 
după care se condusese generaţiunile tre
cute. „Plăcerea domnea în chip absolut în 
oraşul fiului Venereiu, şi lumea era plină 
de ispite. Unde ar li găsit puterea nece
sară, ca să se apere, femeile cele bogate şi 
frumóse, înconjurate de admiratori, în re- 
laţiune cu o lume uşoră şi fermecătore ?

chisă dela órele 10 a. m. pănă la 6 după 
amé4i, având şi un bufet, la care servesc 
domnişore din societatea alés& a Sibiiului.

Nenorocire la minele din Reşiţa. 
In minele dela Reşiţa (Bănat) s’a întâm
plat Joi o mare nenorocire. In galeria nu
mită „Marcus44 a isbucnit de-odată apă în 
cantitate mare, înecând pe inginerul Roos, 
pe ajutorul lui şi pe cinci lucrători. Catas
trofa s’a întâmplat pe la órele 3 după 
amiadi. Lucrătorii din galeriă au fost ame
ţiţi íntáiú de gazurile emanate de apa, ce 
isbucnise fără veste, şi apoi au că4ut în 
valurile, cari oresceau din ce în ce şi s’au 
înecat. Cadavrele morţilor n’au putut fi 
scóse încă. Toţi cei cari au perit în mină 
erau părinţi de familiă.

D-şora Agata Bârsescu va da în 
oursul lui Noemvre 12 representaţiuni în 
limba română, cu conoursul artiştilor Tea
trului Naţional în Bucurescl. Piesele vor 
fi: „Meşterul Mauole44, „Него şi Leandru41, 
„Machbet“, „Magda44, Medeea44, „Antonio 
şi Cleopatra44 şi „Căsătoria din dragoste44.

Dreptate scumpă. Cât de apăsătore 
este legea timbrului la noi, mai ales pen
tru poporaţiunea săracă, se póte vedé şi 
dintr’un cas recent, cs s’a petreout în Bu
dapesta. Anume o femeiâ săracă, de profe
siune spálátorésá, pîrî pe un datornic al 
său pentru suma de 50 cr. In sensul legi
lor unguresc!, femeia a trebuit să plătâscă 
pentru arătare un timbru de 12 cr., la per
tractare a trebuit să plătâscă încă o taxă 
de 20 or.; fiind-că a trebuit să se facă re
curs, a urmat altă taxă de timbru în sumă 
de 12 or. Cu totul aşa-d0ră numai timbrele 
după o pretensiune de 60 cr. au costat
44 or. Se putea întâmpla însă, ca spesele 
de timbru să ajungă şi pănă la 6 fl., ér 
dâcă femeia ar mai fi avut şi advocat, spe
sele ar fi ajuns la o sumă póte însutit mai 
mare, decât pretensiunea. —  Astfel în ade
văr costă mult dreptatea în ţâra unguréscá, 
e presărată cu „paprică44.

Episcop nazareu în „visitaţiune 
canonică44. Secta Nazarenilor, precum se 
scie, ouceresce tot mai estins teren şi în 
Ungaria. In 4il0le trecute aceşti sectari au 
avut fericirea a-şi vedé şi pe supremul lor 
oap sufletesc. Iacob Hörr, episcopul Naza- 
reilor din America — unde acéstá sectă e 
fórte lăţită —  a venit să cerceteze şi pe 
credincioşii săi din Ungaria. Episcopul s’a 
oprit mai întâiii în Seghedin, unde a visi
tat pe Nazareii întemniţaţi din pricină, că 
la miliţiă, conform preceptelor lor religióse, 
nu voiau să prindă armă în mână. Episco
pul i-a îmbrăţişat, i a sărutat şi i-a povă
ţuit să ţină cu tăriă la învăţăturile naza- 
reice. De aci episcopul va călători în alte 
părţi, pretutindenea cu scopul de a întări 
pe Nazarei în credinţă şi a face propa
gandă în favorul acestei seote!

De obiceiü erau măritate fórte tinere, 
la 12 ori 14 ani şi fără consultare. Aveau 
dreptul de a i*efusa, dér numai în două 
caşuri: dâcă pretendentul era prea urît, 
ori prea corupt. Despre iubire nu întreba 
nimeni. Să nu uităm apoi, că în latinesc© 
nu esistă un cuvânt, care să esprime anume 
ceea-ce înţelegem noi prin iubire. Când se 
4ioe de un tînăr în comedii amat, potat, 
ínsémná că e un ştrengar, un desfrânat. 
Nu-i de mirare, dâoă însoţirile ast-fel să
vârşite nu dedeau resultate bune, şi că au 
fost scandaluri faimóse de care lumea s’a 
ocupat mult. Dér când a fost alt-fel? oând 
s’a vorbit de căscniciele oele bune?

Probabil, că acestea au fost mai nu
mărose, decât ne închipuim şi ne spune is
toria. Este un obiceiü de a se conchide 
despre imoralitatea femeilor de pe atunci 
după mulţimea divorţurilor; argumentul e 
bun numai la prima vedere. In adevăr di
vorţurile erau forte numărose şi nu apărea 
un număr din „Jurnalul Romeiu (Acta 
diurna populi romani), care să nu men
ţioneze vre-unul, ér jurnalul nu vorbea 
decât de divorţurile din lumea mare. Insă 
fórte multe din aceste divorţuri trebueso 
atribuite altor cause, decât corupţiunei mo
ravurilor. Se divorţa mai íntáiü, fiind-că
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Logodnă. Ni se anunţă logodna d-lui 
Petru Christea, absolvent de teologiă, cu 
d-ra Valéria Anghel din Lechincióra.

Secetă de sése luni. Din Ierusalim 
«osesce scirea, că după o căldură caniou- 
lară de şăse luni, în 4iua de 11 Octomvre 
a plouat pentru întâia-0ră. Acéstá ploiă, oa
o prevescitóre a sosirei tómnei, a fost sa
lutată de poporaţiune cu o bucuriă extra
ordinară, căci seceta îndelungată séoase 
tóté isvórele şi tóté rîurile, aşa că popo- 
raţiunea suferea grozav din lipsa de apă. 
In lunile Septemvre şi Octomvre aprópe 
toţi omenii sufereau de friguri, ba şi tifu- 
sul, cum şi alte bólé secerau numărose vic
time. Tóté aceste miserii au să înceteze 
îndată ce plóia se slobode asupra Ierusali
mului. Póte ori-cine să-şi ínchipuéscá, cu 
câtă bucuriă este întâmpinată în astfel de 
împrejurări din partea poporaţiunei din Ie
rusalim prima plóiá de tomnă.

Recolta viilor în România a fost 
forte bogată. Viile din podgoriile din ju
deţul Putna s’au cules în condiţiile cele 
mai bune, având o tomnă din cele mai 
frumóse şi mai favorabile, cum de mult nu 
s’a întâmplat. Strugurii, ajutaţi la timp de 
ploi potrivite şi de căldurile necesare, s’au 
copt fórte bine şi astfel au dat un vin de
o calitate superiórá. Din causa relei agri
culturi însă, podgorenii n’au putut avea 
preţ mai bun, la care erau în drept să se 
aştepte, după cei doi ani de lipsă, ce au 
suferit. Preţurile, cu cari s’au vândut vinu
rile au variat, după podgorii: La podgoria 
OdobescI şi împrejurimi: lei 1,50, 1,80, 
2,20 şi 2,50, decalitru. La podgoria Ţifeşti 
şi împrejurimi: lei 1,50, 1,80 şi 2,00 deca
litru. La podgoria Panciü, Crucea de jos 
şi sus lei 1,70, 1,90, 2,20 decalitru. La  
Ruginesc!, Scurta etc. 1,00, 1,20, 1,50 de
calitru. Multe din vinuri au rămas nevân
dute din causa crisei de bani prin care tre
cem, şi chiar preţurile au mai scăcjut; cu 
tóté aceste podgorenii nu trebue să se des- 
curagieze şi să se grábéscá a vinde ou 
acele preţuri; căci, după cum se asigură, 
case de comerciü din Germania sunt deja 
în ţâră, precum şi mai mulţi cumpărători 
de vinuri din Olanda, Elveţia şi de prin 
alte părţi. Vinul nou a început deja să fiă 
esportat. Mai 4üele trecute s’a esportat 
prin Galaţi o însemnată cantitate de vin 
din podgoriile din OdobescI, Panciü şi 
Nicoresci, cu destinaţiă pentru Constan- 
tinopol.

A V-a loteria de clasă reg.-ungarâ 
ţriv. Atragem atenţiunea asupra anunţu- 
iui Domnilor Szanto & Comp. din Buda
pesta, de pe pag. 4. Norocul a favorisat 
acéstá firmă, deóre-oe câştigurile cele mai 
multe la tragerea din urmă au eşit la lo- 
surile cumpărate dela aoéstá firmă, care 
«ste recunoscută ca solidă şi pe clienţi îi 
servesce cu acurateţă.

era forte lesne de divorţat, prin contagiune, 
apoi din motivele ce esistă în tóté tim
purile; dór se divorţa mai ales din cause 
particulare sooietăţei romane.

De pildă presenţa liberţilor în casă 
era un motiv permanent de discordiă. 
Sclavii liberaţi căutau a căpăta cu ori-ce 
preţ favórea stăpânului, spre a-1 domina, 
şi pentru acesta trebuia să înlăture orl-oe 
influenţă contrarie. El era un duşman na
tural al femeei, pe care căta în tóté chi
purile a o pune rău cu bărbatul. Şi nu 
«ra lucru greu de a găsi ocasiunî. Femeia 
dobândise dreptul de a dispune după plac 
de averea ei particulară: o administra ea 
însa-şl ou ajutorul ómenilor săi de afaceri, 
cu care aveau mereu raporturi şi care n’o 
lisau să cedeze cerinţelor băneşti ale so
ţului. De aci certe, lupte şi conflicte per
petue.

Era în deönitiv societatea romană 
mai rea decât o alta, mai ales în epoca 
imperială? Să răspundem cu cuvintele lui 
Seneca: „S’au plâns omenii mai înainte, 
se plâng ac}i, se vor plânge tot-dóuna... 
In fond tóté rămân pe loc. De abia dócá 
moralitatea publică ínaintézá, ori dă îndărăt 
cu câţl-va păşi după vremi..

Concert. Musica orăşenâscă va con
certa mâne sórá în salonul hotelului „Eu
ropa". începutul la 8 óre séra. Intrarea 80 
orucerî.

Mulţămită publică.
(Urmare) .

Pe l. Nr. 205 prin d-1 Ales. Do- 
brescu protopop în Sas Sebeş: dela d-sa
1 fl. I. Drăgan 1 fl., Ana Beiu 50 or. Eu
genia Micu 15 cr. Suma 2 fl. 65 cr.

Pe l. Nr. 255 prin d 1 Ios. Popovicifi 
preot în Vaidei (1. Orăştie): dela d sa 50 
cr. Elisabeta Popoviciil 50 cr. I. Daniles 
50 cr. Petru Fodor 20 cr. I. Popoviciîi 20 
or. Suma 1 fl. 80 cr.

Pe l. Nr. 262 prin d-11. Ciumaş preot, 
în Berin 50 cr. Pe l. Nr. 786 dela Crăci u- 
nes Iovan din Haţeg 2 fl.

Pe l. Nr. 174 şi 487 prin d-1 At. P. 
Bologa paroch în Rudabaia: dela d sa: 50 
cr. şi dela fiul Sabin Bologa 50 cr. Suma
1 florin.

Pe l. Nr. 106 prin d-1 Aron Bătă- 
cuiu notar cercual în Benic: dela d-sa 1 fl. 
Rem. Cristea 50 cr. Laur. Frâncu 50 cr. 
Amos Frâncu 80 cr. Nicolau Preşa 20 
cr. Achim Pop 30 cr. Nic. Bătăcui. 20 cr. 
Suma 3 fl.

Pe l. Nr. 588. prin Rev. d-n Alimpiu 
Barbolovici Vicarul Silvaniei: dela d-sa 2 
fl. 30 cr. Graţianu Flonta paroch in Că 
ţelul român 1 fl. biserica gr. cat de acolo
1 fl. Clemente Pop paroch Rocia 1 fl. 
Aurel Orianu paroch în Ciseriu 50 cr. 
Andreiu Cosn;a în Şimleu 1 fl. I. P  
Lazar 50 cr. Aug. Marcuş 1 fl. G. Cadar 
îiO cr. E. Boroş 50 cr. Dr0 I. Nichita ad
vocat în Şimleu 1 fl. Suma 10 fl.

Pe l. Nr. 768 şi 367 prin d-1 Patri
ciu P. Barbu advocat în Reghin 2 fl. şi 
dela „Mureşana*4 institut de economii şi 
credit acolo 2 fl. Suma 4 fl.

Pe l. Nr. 178 prin d-1 Nicolau Voinu 
preot în Valea Lupului: dela Draghiciu 
Alic, Eva Alic, Janoş Dubreu, Crisca Du- 
breu, Petru Vlaicu, Maria Vlaicu, Samfira 
Dubreu, Petru Dubreu, Salomia Dubreu, 
Janeş Niciu, Eva IN’iciu, Petru Şolde, Sa- 
veta Şolde, Janeş Alic, Nic. Voinu şi 
Anuţia Voinu câte 50 cr. ; apoi dela mai 
mulţi credincioşi de acolo sume mai micî

1 âr dela Janeş Berna şi Eva 2 fl. Cră
ciun Mara crisnic 1 fl. Ioan Baranu 1 fl. 
Petru Voicu 1 fl. Total 26 fl. 45 cr.

Pe l. Nr. 607 prin d-1 George Suciu 
protopopul Idolului: dela d-sa 50 cr., 
dela N. Petinţa din Belioră 20 cr., dela 
alţî 10 inşi din acea comună sume mai 
mici, apoi din Segagea, din muntele Băi- 
şorei şi Băişora, din Săcel, Surduc şi Ja- 
ior. Total '6 fl. 01 cr.

Ca răspuns la lista N r.9. „Ardeleana** 
institut de credit şi economii în Orăştiă 
a trimis ofertul de 6 fl.

Pe l. Nr. 44 prin d-1 Silvestru Nis- 
tor, profesor gimn. în Blaşiu: dela D-na 
Maria Marin 20 cr. Aurelia n. Solomon 1 
fl. Silvia Negruţiu 20 cr. Rosa Solomon
50 cr. Veturia F. Negruţiu 20 cr. Nic. F. 
Negruţiu 20 or. Em. Negruţiu 20 cr. I. F. 
Negruţiu jun. 20 cr. I. F. Negruţiu sen. 
profesor 1 fl. N. N. 20 cr. Lena Nestor 
20 cr. Silv. Nestor 1 fl. Elena Nestor 1 fl. 
Silvia Nestor 10 cr. Suma 6 fl. 20 cr.

(Va urma).

NECROLOG. Din Focşani ni se anunţă 
încetarea din viaţă a d-nei Elena I. Roşu, 
întâmplată Duminecă în 10 Octomvre v. c. 
în etate de 84 ani. O jelesc întristaţii: 
Emilia şi Petru A. Popescu, Elena şi Tache 
P. Anastasiu, Maria şi D. F. Caian ca 
fiice şi gineri; Dimitrie I. Roşu şi Con
stanţa ca fiiu şi noră, şi alţi număroşl ne
poţi şi strănepoţi.

ULTIME SUIRI.
Viena, 25 Octomvre. In şedinţa 

de acjî a parlamentului Cehii au in
terpelat pe ministrul de jnstiţiă pen
tru ordinul, ce l ’aj dat oficiilor de 
a-se servi de limba germană ca limbă 
oficială. Cehii au provocat scene fur- 
tun6se. Au aruncat cu glonţe de 
hârtiă asupra ministrului şi i-au adre
sat cuvinte de hulă. Preşedintele a 
închis şedinţa încă înainte de a-se 
fi cetit interpelaţia pănă la fine.

Bruxelia, 25 Octomvre. O de
peşă sosită la Societatea Transvaa- 
lului de aici confirmă scirea despre 
o victoriă strălucită a Burilor la Dundee.

Londra, 24 Octomvre. Ultimele 
depeşî sosite de pe teatrul resboiu- 
lui şi cetite în Camera comunelor 
spun, că generalul Yules a părăsit 
Dundée, după-ce a fost atacat de 
doué părţi.

Londra, 24 Octomvre. Sir M. 
Heaks Beach, ministrul finanţelor, 
cere autorisarea .de a face o emi
siune de 8 milióne de livre sterling 
în bonuri de tesaur. Speră, că acesta 
sumă va fi de ajuns pentru a aco
peri cheltuelile resboiului, la cari vor 
participa şi coloniile. „N ’avem de ce 
se ne îndoim de succesul resboiului, 
şi resultateie obţinute pană acum 
sunt strălucite. Déca în scirile de 
aĉ i este ceva, care ar puté se ne 
ingrijâscă, nu trebue sé uităm, că 
pe fie-care (}i forţele englese se mă
resc în sudul Africei.“ Camera adoptă 
cu 386 voturi contra 28 emisiunea 
a 8 milióne de livre sterling în bo
nuri de tesaur.

Petersburg, 24 Octomvre. „Cru
cea Roşiă“ a decis în principiu se 
trimâţă în sudul Africei, la cei doi 
beligeranţi, ajutórele Samaritanului. 
piarele au deschis o subscripţiă pen
tru formarea corpului de voluntari.

Londra, 24 Octomvre. Guvernul 
este fórte îngrijat de sortea oraşului 
Glencoe, cu tóté că Burii au fost 
respinşi în lupta de Vineri. El nu şi 
póte esplica, de ce nu primesce sciri 
despre evenimentele cjilelor din urmă. 
Foile sunt fórte cătrănite şi scanda- 
lisate din causă, că censura nu lasă 
sé se publice decât scirile despre 
victorii. Din mai multe părţi se 
anunţă, că Sâmbătă sera generalul 
Joubert a atacat cu totă forţa sa 
armata Glencoe. Corespondentul lui 
„Daily Telegraph“ mai adauge, că 
trupele Burilor sunt conduse de ge
neralul Joubert şi de preşedintele 
Krüger în pers0nă. Despre decursul 
luptei n’a sosit nici o scire. Armata 
Burilor se valorézá la 9000 de omeni. 
In Londra e mare temerea, că pe 
Englesi i-a ajuns la Glencoe o mare 
catastrofă, pe care înse guvernul o 
tăinuesce. O foiă scrie, că scie din 
iavor sigur, că causa Augliei stă réu 
în Africa sudică.

Londra, 24 Octomvre. Coman
dantul suprem al Burilor a secerat 
mari succese la nord, alungând pe 
inimic şi ajungénd pănă la Glencoe. 
Generalul engles Yule a fost silit sé 
părăsâscă Dundee şi a grăbi la 
Glencoe, care se află în mare pe- 
ricul. Lui „Times“ i-se anunţă din 
Colesbery, că şi acolo Englesii sunt în 
mare pericul. Garnisónele englese se 
retrag pretutindeni dinaintea Burilor. 
Lângă Glencoe Burii au raportat o 
strălucită victoria.

Londra, 24 Octomvre. Scirea 
despre lupta dela Glencoe a adus’o 
o scrisóre la Bethulie ; ea cjice, că 
Burii au raportat o strălucită victoria.

Noi vrem cuvânt.
— Parodia.*) —

Setos de vm, ţinut de prost,
Sé scriu tu mi ai dat cât ai vrut,
De n’am putut, tu mai bătut 
Şi slugă eu ţi-am io*t!

Patron beţiv adus de vânt,

*) La gimnasiul român din loc este 
un vechiü obiceiu, ca la începutul anului 
şcolar să se facă o escursiune la locul nu 
mit Poiană. Cu ocasia acésta studenţii din 
clasa 8-a gimn. au „dreptul*4 să-şi alégá 
câte-un aşa cjis ^fuxu dintre studenţii din clasa 
a 5-a. Fiă-care dm aceştia căpăta câte-un 
nume deosebit, ca „Mugur", „Bujorel* etc. 
Procedura acésta se face prin aşa numita
„botezare^, turnâodu-se câte-un pahar devin 
pe cap. Fiă-care „fuxu îşi capătă ast-fel 
un „patron**, cu care bea „bruderşaft*, dér 
„fux“-ul e dator să asuulte în tot decur
sul anului de „patron**, ori-ce i-ar porunci 
acesta. Unul din „fuxiiu anului c. mâhnit 
de tratarea cu care i gratifică „patronii**, îşi 
esprimă nemulţumirea prin versurile acestea,

Dâcă fâcut’ai legământ’
Cu fuxmaior, ca să fim noi 
Tot slugi, să vă servim pe voi,
In birturi chiar vă urmăm noi,

Dér vrem cuvânt!

De cumva observat’ai erî 
La noi o carte, te apuci 
La ea te uiţi, o ’ntorol, o suci,
Şi cartea tu ne ceri.

înjuri, ce-aveam drag pe pământ: 
Iubita. Nu dai crecjământ;
Cuvintele vóstre ne dor 
Şi ne ’ngrozim de ghimpii lor,
Dér tóté le-am purta uşor

De-ar fi cuvânt!

Timp liber de am căpătat 
Poftim, ne puneţi ca în jug:
„Na scrie fuga, că eu fug,
Iubita mi-a plecat!“

Ne-aţl chinui pănă la os)
Că ce vă pasă; ia ne-aţl scos 
Din minţi, să vă dăm crecjământ,
Că omeni buni ca voi nu sunt,
Că o s’avem vin cu prisos. —

Noi vrem cuvânt!

Ş’am vré şi noi, şi noi să seim 
C’avem niţel timp şi de joc,
Că voi dór nu ni-ţi lua din loo,

Décá ne odihnim. 
Copilele, ce dragi ne sunt 
D’ar vré să schimbe vre-un ouvenfc 
Nu vor sci unde ne aflăm,
Căci nici pentru atât n’avem 
Timp liber, — dér să sciţi, oă vrem 

Şi vrem cuvânt!

N ’avem nici vreme de ’nvăţat,
Căci vremea ni-e în mâni la vói, 
Avem condiţii între noi

Şi par’ că le-aţi uitat. 
Aţi pus cu toţii jurământ 
Să n’avem voturi, nici cuvânt,
Şi cjiceţi: „Vite fără bot,
„Vă dăm afar’ de aici de tot 
„Voi sunteţi fuxi şi n’aveţi vot“

Noi vrem cuvânt!

Décá mai mult voi aţi plătit 
Aici, mai mult am suferit 
Noi la Poiană ’n plóie,’n vânt,

Noi vrem ouvânt!

N ’avem puteri şi chip de-acum 
Să mai umblăm cerşind mereu,
Că prea ne duc de nas cum vreu 
Patronii luaţi din drum.

Să nu dea Dumnecjeu cel sfânt 
Să vrem noi vin, ér nu cuvânt; —  
Când nu vom mai pute răbda,
Când setea ne va rescula,
Făr’ un butoiü nu veţi scăpa

Nici în mormânt!

Un fux.

I» 1  V J t i l l S  l i .
Cea m a i m are orgă d in  lum e se 

află în Sidney. Ea a costat 200,000 fl. şi 
trei ani a trebuit măestrilor, ca s’o pregă- 
tescă. Orga acésta are cinci claviaturi, 144 
de registre şi 8 — 9000 ţevi de vânt, dintr© 
cari cea mai lungă e de 64 picióre. Foii 
orgei sunt prevăcjuţl cu aer prin un motor 
de-o putere de 8 cai. Spaţiul în oare e in
stalată orga, póte să încapă 6000 de omeni

*

Cisma lu i  Napoleon. Nu de mult 
s’a licitat în Altkirchen (Alsaţia-Lorena) o 
păreche de cisme renumite. Ele sunt de-o 
însemnătate duplă : Napoleon le-a purtat 
la încoronarea lui şi tot aceste cisme le-a 
zugrăvit David în renumitul său tablou. 
Cişmele au fost confiscate la papucarul 
Holl, care le pregătise pe séma lui Napo- 
eon. Ele au fost cumpărate de-un negu

ţător de antichităţi din Strassburg cu 25 
de mărci.

*
Calul T ro ie i în  opera d in  P a r is . 

Luna viitóre se va representa în Opera din 
Paris piesa lui Berlioz „Cucerirea Troiei“. 
In piesă figurézà şi istoricul cal Trojan, 
care trebue să apară de mai multe ori pe 
scenă. Spre scopul acesta s’a şi pregătit un 
uriaş cal do lemn, lung de 5 metri şi înalfc 
de 7 metri. In el încape o trupă íntrégá de 
soldaţi.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Invitare de a se încerca norocul,

Ia a V-a LOTIBlA de S h  CLASA Regală-
conces ionată  de guvernul  E e g a l - U n g a r  în sumâ de

1 3  M i l i ó n e  1 6 0 . 0 0 0  C o r o n e ,
o oo-o-

Se află numai 100.000 losuri, din care 50.000 vor fi câştigetore. 
W tT Prin urmare fie-care al doilea los nrmeză a câştiga.

e o•€3-0
Stimabile Domn!

A  vend în vedere, că Loteria de Clasa Reg. Ungara, admisă de înaltul guvern ungar, conside
rând enormele şanse de câştig, ce e’a bucurat de o sumâ forte mare, este de sigur de aşteptat, că 
şi la a V-a Loteria de clasa Reg.-Ungară se va bucură de un interes mare în tóté cercurile.

Este dar cu totul natural a vedé, că acesta a

V-a Loterie de Clasă reg.-ungară privii.
găseşte interesul ce! mai mare în tete şi cu drept, de óre cg

din 100,000 losuri vor eşi la sortire 50,000 câştiguri
şi un premiu în sumă de 13.160,000 Corone.

Şansa de câştig e dér forte însemnată,, fiind-că j u m e t a t e a  Í11- 
twror l o s u r i l o r  iirm ézá a câştiga sigur, —  f i ă - c a r e
al doilea los câştigă.

Organisarea Loteriei de clasă ungară este astfel de avantagiosă ju 
cătorilor, încât deja în primele clase se vor hotărî însemnate câştiguri 
principale. Câştigul principal în clasa íntáiű este de 60 ,000  coróne, 
urcându-se în clasa a doua la 90^000 coróne, în clasa a treia la 
§ 0 ^ 0 0 0  coróne, în clasa a patra la 0 0 , 0 0 0  coróne, în clasa a 
cincia la 1 0 0 ,0 0 0  coróne şi în fine în clasa a ş0sa eventual la

S P E C I F I C A R E A  
a 5 0 ,0 0 0  ceiiştig'TjLrl a, 

V-a Loterie de clasă rag.-ung. priv.
Câştigul cel mai mare în caşul cel mai 

norocos este conform §. 9 al planului;

(UN MILION CORONE)
Aceste 50,000 câştiguri şi f premiu^sunt oficial-

minte ficsate preenm urmézá:

C o r ó n e : C o r ó n e :
1 premiu à • 600000 = 600000
1 câştig » • 400000 = 400000

1 1 n 55 • 200000 200000
"  2 55 » 100000 — 200000
ti * J) » 90 00 0 = 90 00 0

1 TI » 80 00 0 — 80000
1 » 55 70000 == 70000
2 » 55 60000 — 120000

a i y U 40000 — 40000
S  5

n » 30000 = 150000
A  1 r> 55 25000 = 25000
m fi 

n  • 11 55 20000 — 140000
3 » Í5 15000 = 45000

k 31 » 55 10000 •— 310000
1  67 n V 5000 = 335000

3 r> 55 3000 = 9000
432 n 55 2000 = 864000
763 » V 1000 = 763000

1238 » îî 50 0 = 619000
90 55 » 300 = 27000

31700 15 » 200 = 6340000
3900 n 55 170 = 663000
4900 »5 130 = 637000
6850 n V 100, 80, 40 = 433000

50,000 I S i l K -  Coróne 13.160,000

t» **a>00 „00 
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Modul cel mai sigur 
şi mai eftin este, 

a trimite bani prin man
dat postai internaţional.

1,000,000 Coróne
Un milion în bani gata.

Compunerea tuturor câştigurilor se prevede din specificarea câş
tigurilor de-alHurea. Veţi constata, că planul de câştig al Loteriei 
de clasă regală-ungară oferă jucătorilor şanse de câştig adevőrat 
estraor d i nare, ceea-ce la diferite alte întreprinderi nu se póte 
constata. Avem onóre a vé învita respectuos, de a vő încerca norocul.

Costul clasei l-a oficialminte ficsat este pentru :
Un los întreg original fl. 6,— séu Lei 12.70 
jumetate .los „ „. 3.— „ „ 6.35 
un sfert „ „ „ 1.50 „ „ 3.18
Pentru comoditatea D-Vóstré se află mai jos o serisóre de co

mandă şi ve rugăm, a ne înainta onor. Dv. comandă cât mai neîntâr- 
diat, care în urma deciderei Dv. de a lua losuri întregi, jumătăţi séu 
sferturi de losuri originale în contra rimiterei costului în bani 
gata séu prin mandat post&l, va fi promptamente efectuată.

Vő mai atragem atenţiune, că casa nostră espedézá numai 
losuri oficialminte emise şi investite cu arm ările n e g a 
tului Ungaria, astfel, că fiă-care participător posedă losul séu 
original, care garantezi tote drepturile, asemenea după 
efectuarea tragerei se comunică pe dată resultatul onor. noştri clienţi 
prin procurarea listei oficiale de tragere.

Atât tragerile, care se esecută în public cât şi acllitarea 
csactă a câştigurilor, se aflâ sub preveglierea unei 
controle oficiale. nuinitâ din partea M inistrului 
de fináncé al regatului Ungaria.

Póte că ne veţi fi recunoscători în urmă din causă, că v’am 
atras atenţiune asupra ocasiei de noroc, arăiându-ve calea, pe care o 
mulţime de omeni au dobândit cele mai mari succese.

Sperăm dór, că ne veti comanda losul, ce vé am reservat, 
dându-ne astfel ocasie, a. vé putea pl&ti peste curénd un 
câştig mare însemnat.

Pentru a putea efectua promptamente comăncjile, care deja 
acuma ne sosesc în nnmőr m&re, vő rugăm ca onor. Dv. comandă 
ső ni-se înainteze imediat, cel mai târziu înainte de

4 Novembre st. n. 1899. * =
Cu cea mai distinsă stimă:

SZÁNTÓ & COMP.
Colectori principali a Loteriei de clasă reg. ung. priv.

B u d a p e s t a ,  Deak-utcza 19.
(Partea acésta de jos. se póte tă ia )

c  O M  A  1T D

D-lor S Z Á N T Ó  &  Comp. Budapesta.
Rog a mi-se transmite..........................  Los original a marei Loterie de bani ungare, înaintându-

aci inclus drept achitarea costului s u ma  de f lo r in i  .................  séu Lei  n O i

A d r e s a  e s a c t â t

pe lângă acésta 

în mont dă hârtie (prin mandat postai).

Numele: ..........................................

Domiciliul: ......................................

Districtul séu vr’o altă indicare :

Tipografia A, Mureşiann, Braşov.

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei"
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Preţul abonamentului:5
Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ............................12 fl.
pe ş<âse l u n i ........................6 „
pe trei l u n i ........................3 „
pe o l u n ă ...........................1 „

Pentru România si străinătate:9

pe un a n .................... franci, 40
pe ş6se lu n i ......................... „ 20
pe trei lu n i ................  „ 10
pe o lu n ă ...................  „ 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministraţiunea.

Successorul h i 
M. & L. LÁSZLÓ

luliii Popp
Braşov,

Piaţa mare, Térgu! Inului 29.

bine asortată cu tot-felul de
w  v

NOUTĂŢI,

ă a t? . .  .n i  m
g arn itu ri de haine,

în fórte mare deposit. 
— ■ € > * ■ € > —

Cele m i buno şi mai elegante

Confeetiuni
o>

p i e a n L t r T j .  d . a a n a . e .

L E N G E R I Í
si*

mode de dame
î n  a s o it ira e n t  ’bog'a-t-.

--------OO0OO--------

C O Y Ó R E ,
Pâazeriî, albituri de sa il.

cu preţul fabricei.
— k x x —

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pănă la 

cel mai fin se efeptuese 
prompt şi solid.

Mostre se trimit, la cerere 
gratis şi franco.

Successorul lui L. M. & László:
I U L I U  P O P P .


